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Ő rs. kir. ap. Felsége Ilin bállá János bogsáni kamrai úrbéri 
a öntököt mint további szolgálatra alkalmatlant nviigalomb i helyezni 
Icgkegy. méltóztatott.

A nmgu mag). kir. udv. Kamara a llmerlán megiiresiiit k. kamrai 
alerdöszemlészi állomásra J> ■ i isii / k \ Karoly kőrösmez,'i érdé- zit jnt 
alkalmazta.

A pesli elsöbiróségu váltótörvény széknél megürüli imokiállumásra 
.1 orda a József, segély dijas gyakorló, s ennek folt ián Ilié- Aulai 
a 3U0 pftnyi magasabb évdijzatba léptetvén , az éké]* 1 ürességbe jött 
segély-díjas gyakorióságra r eIá lln József díjtalan gyakorló alkal- 
maziatott. Költ Pesten a kir. c. b váltólörvényszéknek Módik évi 
aiiguslus ilidik napján tartott iilléséliől.

2dik Nyílt levél a 11. I\ Híradó szerkosz tősé­
géhez. (Folytatás.) A 1 0 d. j e gyzc l r c Ha rám bízatnék 
az ellenzék ingerültségét lecsilapitani, bizony megpróbálnám 
ürömmel, és a II. P. Híradó a „1.együnk őszinték" czikk- 
I en ’s az erős kormányról! igen jeles értekezésében ezt 
megpróbálta; annál jobbat én sem tudnék mint erősbe egy­
szersmind alkotmányos és igazságos kormányi rendszabályo­
kat. Peel az ellenség ingerültségét rövid idő alatt lecsilapi- 
tolta és ismét fel is ingerlette a gabona behozatala és az 
irlandi fék-törvényjavasíataival.— Í gy veszem észre: ön 
ezen jegyzetében velem is kissé dévajkodik, 's talán inger- 
kedik is azon mondásával. Próbálja meg az ellenzék inge­
rültségéi lecsilapitani. Azonban én kedvelem a talpraesett 
tréfát ’s az ártatlan enyelgóst még a komoly dolgokban is. 
Legyen eképen nekem is megengedve a szeget szeggel, köz­
mondás szerint, visszaadni, egyetemben mindazáltal ko­
molyan is válaszolni. Nekem úgy öllik lel ön biztatása, mint 
ha valaki azt mondaná: próbáljon ön nyulat lőni bodzafa­
puskával ! ’s erre csak azt viszonzom: biztatás helyett sze­
rezzen ön nekem módokat ’s eszközöket, mcllyekkcl mint 
egyes magános bár legjobb akaratú honfi nem bírok és nem 
bírhatok, ’s a nehéz kísérletet megteendőm. Az ellenzék in­
gerültségét egyes embernek, kivált ki azt elő nem idézte, 
lecsilapitani lehetlenség; ha lehetőnek gondolám, már ed­
dig önbiztatása nélkül is megteendettem, még pedig nem 
dicső- és nagyra-, vagy jutalomra-vágyásból, hanem feje­
delmem és hazám iránti hü polgári kötelesség-érzetből! — 
Mégis önnek,— kinek mint alább kitetszeni fog, több hatása 
és alkalma lenne, ’s e szerint én önnek szántam e szerepet, 
nem tréfából, hanem komoly meggyőződésből, — felhívására 
rlöadandom azokat, mihez én alkalmatosaknak vélek ezen 
ön által — talán csaknem túlságos szerénységből? — olly 
clérhetlennek hirdetett czélra. A Sybillakint nem titkos szert 
ajánlok drága kincsért enjavamra, hanem olly eszközöket, 
minőket kiki feltalálhat, ’s a kiket illet önjavokra ’s a hazá­
nak aSybilla intése szerint mindinkább,minél később fogad­
tatnak el és alkalmaztatnak , tűnendő hasznára gyakorlatba 
is vehetnek

Az ellenzéki ingerültség a kormány-pártiaknak ott, hol 
szükséges lett volna, elmulasztott cselekvőségéből és visszás 
rendszabályaikból keletkezik. Lássuk, történtek-e Illyések ? 
Abban, hogy a kormány-pártiak azt, mi önérdekükben ’s a 
hazáéban eszközölhető lett volna újabb időben is, mellyben 
a haladás szüksége már közösen megismertetett, elmulasz­
tók, ön is velem egyetért; ezt ön jeles czikkekben olly szé­
pen kifejté: hogy ezen munkát nekem meggazdálkodla. Kö­
szönetét érdemel ön ezért minden igaz hazafitól és magától a 
kormánytól férfias bátor föllépéséért, ámbár nem minden kor­
mánypárti tag fog ezért önnek köszönetét szavazni. ") —

ln) Elvárom a recipéket. Mi magamat illet , bizony ezen iu- 
gcrttltscg-csilapitési képességein igen kiesi. Mondogatok én egy­
szer másszor némi tanácsokat, de az ellenzék nem hajt rajok. 
Pedig csak tőle fiigg, hogy ingerültsége csilapodjék. Szálljon 
magába és barátkozzék meg tökéletesen azon eszmével, hogy az 
i.iiíZtriai birodalommal öszve vagyunk kötve, és 8 millió más aj­
kú mellett csak 4 \ i vagy legfelebb ü millió magyarok vagyunk
i z egész földkerekségén , és ha hazáját valóban szereli, min en 
( pen nem kételkedem, tüstint által fogja látni, hogy a mi álla­
potunk annyira bonyodalmas cs kényes, miszerint temérdek hi­
degvérre, higgadtságára és megszűrt gondolkozás-módra van 
szükségünk, mellyeknek az ingerültség egyenes ellentétük és 
meghiusitójok. Egyébiránt ha maga jóvoltából, és a szükség be­
látáséból nem csilapodik, ám lássa — maga fogja kárát vallani 
leginkább, mert ma már önszcmeikkel kezdenek az emberek látni, 
önfüleikkel hallani cs önfejeikkel gondolkozni. — Gr. I). E.

11) Különös mégis, hogy ezek jobban tűrik a szabad szót es 
nem kefélgetnek engem úgy mint az ellenzéki hazafiak, hanem 
meglehetősen szívelhetnek, és egyszer, másszor helyeslésüket 
is nyilvánítják. Egyébiránt kegyed itt nem jól magyarázza, a mit 
mondtam. Én nem beszéltem kormánypártiakról, hanem azt 
mondom mindig , hogy a kormánynak kellett volna már rég a 
s/.ükíéges javításokat kész törvcnyjavaalatilag formulazni. — Gr. 
1'. K,

Kzen elmulasztást a kormány önnek lapjában Ígért ki- és fel- : 
lépése helyrohozandja , minek megtörténtével öt a józan- 
ellenzék teljes erejéből támogatandja, talán még buzgóbban 
a conservativ pártnál is; ennél csak akadályt 's az ellenzék­
nél találatul erélyes pártolást A nagy statusférliu l'eel 
nemde tapasztala saját pártjának ellenszegülését és báu- 
talmait, más részről az ellenzék hathatós támogatását, Jól­
lehet e rész várakozását sem teljesíthető mindenben. Jó lesz 
ezen tényt a magyar kormánynak is alta mente reponere. ;

A másik íőclmulasztásnak és visszás lépésnek tartja a köz­
vélemény egy részről annak elmulasztását hogy olly férfiak 
nem alkalmaztattak kormányi hivatalokra , kiket a küzbizo- 
dalom erre leginkább kijelölt; más részről ellenben azo­
kat elnyerőbe ollyanokkal, kiket arra a nép szava nem 
olly alkalmatosaknak vallott. Természetesen ez nem ál­
talános, csak a potiori lit denominatio. Az 182ödiki or­
szággyűlés után — azt tartják sokan — nagy bölcscséggel 
máskép cselekedeti a kormány , csaknem kizárólag a jó­
zan-ellenzékiekből választván hivatalosait, és sem a haza, 
sem a kormány ezt meg nem bánta, sőt ezen politikának 
legjobb gyümölcseit aratták. A közelebb időkben azonban 
gyakran azok alkalmaztatlak — igy állítják sokan , kik a 
népszerű beszéd szerint köpönyeget fordítottak. Hogy illye- 
nek ellen a nemzet vagy sokak szava feltámadott, termé­
szetes. |S)

Ne is mondja senki hiszen a kormány a nép bizodal­
mával dicsöittcttck közöl választolt, és azoknak keile adni 
hivatalt, kik azt keresték, s reá érdemeket lettek, a kik 
nem kérlek, azoknak csak nem lehetett adni; 1825ben 
volt ok Józan oppositiora, most nincs, mert ezekre könnyen 
felelnek az elégülellenck ; az 1 re csak a körül forog a kér­
dés miért választattak ollyanok , kikre panasz volt, hogy a 
közbizoilalomnak meg nem feleltek, s nem inkább azok, kik 
azt fen is tartották folyvást? a 2ra sokan azzal dicsekedtek, 
hogy kérés és keresés nélkül ajánltattak nekik hivatalok, 
nem is a hivatal után leginkább járókat, hanem az arra leg­
több érdemeket tevőket kell a kormánynak és kormánylér- 
fiaknak a magok és a haza érdekében választani, ezeket ki- 
tudni és felkeresni kötelesség alkotmányos hazában; példa 
erre Anglia- és Krancziaország, példát adott néliány bölcs 
fejedelem s minfcjcdclmeink nevében is nincs c néha megír­
va ; dignabatur sua Majeslas motu proprio 'stb.— 3szor Kön­
nyű azt a múltról mondani akkor volt és lehetett józan op- 
positio, ’s a jelenről most nem lehet,'s nincs is illycnl ritka 
párt engedi meg az előbbit a Jelenről, a másikat ritka nem 
követeli! — Ne is alkalmazza a kormány a mindenben el­
lenszegülőket , de ne is zárja ki egyes esetekben a meg­
győződésük szerint szólókat, vagy cselekvőket, és csak 
többnyire azoknak tárjon ajtót, kik mindenkor mindenben a 
nicht gelehrte aber gehorsame Bürger-ek szerepet játszották.

Envéleménycm szerint ezek ellen az ovószer: ha a kor­
mány főkép ugyan saját pártjából választja embereit, de a józan 
mérséklctt ellenző-vélemény ticket saját érdekében is nem 
mellőzi egészen. Az ellenzék szinte hibázott. mikor csak az 
volt előtte Jó hazafi és becsületes ember, ki magát minden 
hivataltól menten maradandó független hazafinak hirdette, 
mert illy dicső szerepet sokszor önzésből és kényelmesség­
ből könnyű viselni; nem illy ének, hanem azok , kik a hiva­
talt nem illő utakon nem keresik és abban is tudnak függet­
len— jól megjegyezzük, józan értelemben, mennyire ez a 
hivatal kötelességeivel megfér — állapotban maradni, 's ha 
a körülmények úgy hozzák , inkább hivatalukat mint lelki- 
ismeretüket feláldozni. — Úgy vélem, a kormány ezen [iont 
alatti igazságot mindinkább belátandja és követendi is H).

Ingerültségbe hozathatik az ellenzék a kormánypárti sajtó 
által is. \ óleményem szerint legyen megelőző törvényesített 
könyvvizsgáló intézet, de legyen a lehetőségig pártatlan és

l2) Meglássuk. Én nzt hiszem . hogy kegyed tévéd mert 
az ellenzi k követeléséi sokkal vérmesebbek , semhogy azokat, 
egy fokozatos és jól meggondolt előmenetelt óhajtó kormány , 
jelenleg kielégíthetné. Gr. II. E.

n) Hányszor csalatkozik a népszava, mutaljak választásaink 
Ez igen kelés értékű barometrom , kivált miután a karzatok ad­
ják a tónust. A kormányok is emberekből állanak és igy csalat­
kozhatnak. 1825 után tért vissza a kormány n törvényesség ös­
vényére , és igy akkor teljes következetességgel alkalmazhatott 
hivatalnokokat azokból, kik a megtámadott törvényes rend legje- 
lesb védői voltak. Most a kormány törvény ösvényén jár és 
jól teszi, hogy azokból . kik a mostani törvényes kormányzás 
clibe is akadályokat görgetnek, kik túlzók, kormány elleni gyü- 
lölscget táplálók , hivatalnokait nem választja, (intámogatásaiból 
is kitelik a szükség, Istennek hála , csak fel kell tudni őket ke­
resni, mert az érdemtől soha sem kell várni vagy kívánni, hogy 
tolakodjék. Sajnos az ellenzékre cs semmi nagy szerencse a kor­
mányra , hogy annyi az ellenzékiek között a köpenyegfordito. 
Egyébiránt én csak azt tartom kőpenyeg-forditónak . és azt nem 
tudom szeretni, ki onhaszonleséshöl változtatja meggyőződéséi 
— ellenben ki tapasztalás, gondolkozás és tanulás következté­
ben rectificálja politikai nézeteit, azt becsülni tudom - és úgy 
leend, reményiem, ezzel kegyed is. Gr. D. E.

") Én nem tudom, mit teend, mert nem vagyok n kabinet 
titkaiba avatva. Majd meglátjuk. Szerintem csak a felebbi 1 Ildik 
jegyzetben kifejtettek mellett kellene maradni es azon elvet kö­
vetni változatlanul „igazságot mindenkinek — de kegyelmeket 
minbarátinknak, és nem elleneinknek.“ — Gr. H. K

rcszrehajlatlan IS). Ne is mentse magát egy újságszerkesz­
tőség is a könyvvizsgálattal '*). Én részemről soha 
sem használnám a hibás engedékenységei a magam 
Javára, hanem az ellenrésznok javára is hasonló sza ­
badság kinyerésére követnék el mindent, vagy inkább 
magam sem élnék illy részrehajló engedékenységgel ”).
Az éles legyverrel fellogyverzett viaskodó — pedig a 
sajtó a legélesebb — tompa fegyverrel élni kényszerűéit 
ellenséget log-e igazságosan legyőzni? 's magát azzal men­
teni ép. nem akadályoztam öt hasonló éles fegyver haszná­
lásában, más tövé ezt! ")

Készemről itt is igazságos s őszinte akarok lenni. Dicső 
fejedelmem kormányának legszebb ajándéka a szabadabb 
sajtó ; csak azt kívántam volna, hogy az országgyűlésen ho­
zatott volna be, vagy már eddig törvényesittetotl volna. A 
túlzó ellenzék nagy hibát követett el. midőn korlátlan, leg­
alább előző vizsgálattal nem korlátolt szabadságot követelt. 
— Nekem mint írónak a censura szigora ellen panaszom ed­
dig nincs, és talán az ellenzék néha nagyit, midőn nem vé­
delme okául egyedül azt okozza. De már minden újságszer­
kesztőről aligha lehet igy szólani, mert magamnak is volt 
esetem, hogy a boldogult Hírnök szerkesztősége nem hogy 
czikkemböl valamit elhagyott volna, de hogy abba °) nem 
kellő változtatásokat csúsztatott, 's kívánságomra sem érte­
sítette erről az olvasókat Ön ebben is lovagiasan bánt ve­
lem ’s hiszem, bánandik másokkal is. Tehát, hazafiak, ne 
panaszolkodjatok , általánosságokban próbáljátok védelmei­
teket egyik vagy másik hírlapban közleni, ’s ha szerkesztő 
vagy könyvvizsgáló ellhetek akadályt görditend. nyitva áll 
hazánkban az orvoslást sürgető megyei vagy országgyűlési 
ut. A kormánytól méltán várhatni, miszerint illy ■— értető­
dik méltó — panaszokra okot adni ccnsorait eltiltandja, 
mert az ellenzéki clégülellenségnck legártatlanabb villám­
hárítója a szabad sajtó, a nyilvánosság elnyomása pedig az, 
mi a puskapor lefojtása és a villanyerő öszpontositása. Ille­
delmes szabad tárgyalást értek csak , mert rágalmazó , val-

1 r ( sak olt lesz kegyed vele, hol most vau , mert arra néz­
ve . hogy mi törlendő mi nem , szörnyű nehéz világos és körül­
ményes szabályokat alkotni. Gr. 1). E.

111) Bizony nem is mentem én magam a könyvvizsgálattal, 
mert nincs is semmi mentségre szükségem véleményem őszinte 
nyilvánításáért. — Gr. 1). E.

,73 Nagy kegyed csalódása a mindent nyomathatasra 
nézve. L’gy látszik , kegyed is felejti , hogy nálunk még 
előző vizsgalat all fen. Ennek az legsajatabb természeté, 
mindenütt n világon bot fenáii, hogy bizonyos dolgokat 
megtámadtatni epen nem enged , mert az Hlyet a censor kitórli. 
Már most neki megy az ellenzéki tag vagy hírlapíró , és épen 
azt akarja megtama#ii f minek meg nem támadhatása vegeit fen- 
all a censura. A következés természetes: a czikk kitöröltetik 
Mar most kérdem: ebből mi foly ? az-e, hogy az egyik rész­
nek minden szabad, a másiknak nem ? koránsem, mert hiszen 
ha egy másik rész akart volna a censura szabályaiba ütközni, 
ugyan így járt volna , sut igy is jár valóban , valahányszor bele­
ütközni tala’t a censor véleménye szerint. Erre számos példával 
szolgálhatok." De mi foly hat ? nem más, mint hogy censura van, 
ez jiedig törölni szokott eredeti rs saját rendeltetésénél fogva 
Kegyeteknek többet törölnek mint nekünk — igaz ; de kegyetek 
többnyire ollyakat akarnak írni, miket írni nem lehet sehol, hol 
censura van. Épen oilynn , ha valaki csodálkozik , hogy a censu­
ra torol , mintha azon csodálkoznék , hogy az cső nedvesít. — 
Gr. I). E.

,s) Nem próbált kegyed hírlapot szerkeszteni. Kegyed elve 
szerint egészen cl kellene az embernek hallgatni, Híradónak úgy 
mint Hírlapnak, mert nem tudja az ember mit teend a cen­
sor azon c zik kel, mellyet majd valamelly ellenzékinek vagy cou- 
servativnek feleletül írni kedve csosszanhat. Hogy bizony igen 
sokat és borsosokat el lehet mondani a más oldalról, mutálják a 
Hírlap cs Hetilap , de kivált Kossuth nagyon tudott regento 
hozzá. Az igaz , hogy chez tudni kell . es ki tehet róla, hogy 
sokon nem tudnak Y— A ki a közélet mezején forog, annak sok 
hidegvérre , türelemre , önmegtogadásra van szüksége. Magamról 
állíthatom , hogy én biz tűrni tudom az ellenvéleményt, a szőr­
mente elleni ke félest, cs nem egy könnyen háborodom fel. Meg 
vagyok győződve , hogy ha kegyetek az ellenzék — kezében 
volna a censura , czikkeim nagyobb részét kitörlenék, ezt kell 
legalább hinnem azon neheztelés cs horognál fogva . mellyet ke­
gyetek táborában egynémellyik támasztott. Kegyetek között ször­
nyű sok a türelmetlen ember, ki vclemvny-szabadsagot csak ma­
gának követel, hazafinak csak önmagát torija. Ezen betegségből 
ki kellene kegyeteknek , kik higgadtabbak, a többieket gyógyí­
tani , mert különben liberalismusuk a civilisalt világ szemei előtt 
nevetséggé fog válni rövid napon. Emlékezhetik kegyed , hogy 
mit követtek cl velem az ellenzékiek egy pesti gyűlésen — perse 
hogy siker nélkül , mert hiszen nekem nem parancsol egyik sem, 
cs én csak azt fogom tenni ezentúl is a mit legjobbnak latok , 
akár hogy szedi ranezba szemöldökét a pesti oppositio vagy akár- 
melly másik , az illyen megrögzött conservative* mint én iga­
zítani nem fog. De kérdem az illyen scénak nem a legnagyobb 
véleményi türelmetlenséget, nem valódi korallopotot árulnak-e 
cl? És aztán az illyen betegségben szenvedők hiszik magokat 
szabad sajtóra éretteknek ! Difficile est satyram non seribere. - 
Gr. 1). E

*) A magyar közép-pórt védelmére a Századunk 184‘^diki 
egyik szama ban megjelent értekezésem elejen, — U A,
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. flr(n iiioiii»!»'«1 felforgató ir i"°1' nyilraniiofll i’gy 

■'*. I korniB' -'em engedheti meg. hogy az ezek aíial 
„ . „ (.„nek meelörlént. után tüntető pőrrel orvosolja 

:vo(,[,,(«» íme ón kívánságár« megteltem a nehez 
1,'|Vfl<lott szereim sikere . ón is bclálandja, nem lő- 
Íém rúíg Többire azt vélem Jobb az ellenzéket nem is in- 

r, lm mini lecsilapnani. mert név minimus hoslis v-t von- 
... ,r v ti L r 1 ii kik f)7 iiHForlt'st lotr lobban szerelik,

'(»reim nimi lecMiHi’iiíiui , mi 1i ..w ....................
n; is és gyakran kik az ingerlést legjobban szerelik 

I, „(.évé'! tu- vitézek annak , llojiásaban. A híres Iranczia lor- 
■■ 1 - patriótákat ingerleni saz udvari 

mennyire hátrállak a veszede­
lem i(iejt'.„ I égvén ez h magyai honra nem alkalmazható!

mszo!kodoll-e a II 1’. Híradó arról, hogy a
volna

i nézek mennyire szeretlek a patriótákat inget 
I iziatni erős védelemmel. 
lem idején I hegy 
de ill I- nem pari.de ill I' nem panaszoiMoioo-i n ... . ■ ..... . ......... -
vonservatiwk a kormány I a miben kellett es lehetett volm

,lfm védelmezték Ili)' elmulasztásról a józan ellenzékei 
sohasem lógja senki vádolni, mert az nem ingerel 's haltan 
véd (Kolyi. köv - Bertha Antal.

Az úgynevezett országos védegylet küz- 
uléseihen csak kevés ideig "s utója felé vehettem részt. Ezen 
kevés idő is dúsan jutalmazta azonban fáradságomat; mert 
tanultam status- és népgazdaságot; meggyőződtem, hogy a 
véJegyesiilet tisztán cs egyedül honi iparunk lelvirágozla- 
lásán működik politikai czélok nélkül (?) ; ugyanazért táj - 
(almasan esett lelkemnek hallani. hogy az egyesülő! vo- 
„aghi félben van. Unod sic dcmonslro. Esy status,- és nép- 
gazdász — a temcsi napszámok nagy ellensége—nem II- 
ryelvc reá , hogy honunkban a gyártás szabad , és a kor­
mánynak sajál pusztáin évenkint mintegy 50 ezer mázsa do­

hánya lerem— azon bölcs inditványnyal leple meg a kozünsé-

gazdász 
gyeivé I
mánynak saját puszii
bánva lerem— azon h..™.- ..............—r........... r...... .........
gél. „kötelezzük úgymond, mag unka I arra, hogy 
ollyan külföldi szí vari nem veszünk, moly- 
lyclakormánykercsked c s t íi z; de in é g oil y a I 
sem, mil a kormány Magyarországon n e l á n 
állítandó gyáraiban 's magyar dohányból ké­
sz i 111; 1.“ Ezen practikns (?) indítványt a practikus közön­
ség közhelyesléssel fogadta ugyan, de azért egy inpraetikus 
gróf azon módosításával emelte határzaltá , miszerint a do­
hánykezelési adatok a szakosztályok állal országgyűlési uir- 
gyalandás alá összeszerzendők' Éhez már épen úgy nem 
kellene commcnlár — mini a parádi szép históriához , le­
hellel! azonban azon parányi észrevélelkél nem ragasztanunk 
hozzá, hogy az egyik fő iparágunk kelendőségének valósá­
gos csökkentésére nem annyira rögtőnözletelt, mini visz- 
hangoztatott. Vagy Ián az baj, hogy a kormány a zsidók 
körmei közöl szabaditolt ki bennünket, ’s inig több ezer 
családot menteit meg álnokság cselszövényczlc végelsze- 
gényedéslöi, ugyanannyinak alkalmat nyújtod tisztességes 
élclcmszerzésre? U ti népatyák és nópboldogilók, de szépen 
fel tudnátok áldozni sajál mellék nem mondom liszla — 
érdekeitekért a nagy közönségét! Talárt búzát és bort se 
termeszszen , vasal, rezei se producáljon már a kormány , 
mert vele bajos versenyezni 7 Talán hogy a ti „liberális“ szi- 
rargyáraitokban készült rósz és drágdbszivnroknak kelété 
legyen, már senki más, ki olcsóbban és jobban gyárthat t 
gyárat ne is állíthasson? Ez már szép iparpártolás ! Vagy 
vsak a kormány szálka szemeitekben ' ha Így; akkor a véd­
egyletnek tán politikai czcljai is vannak >.

A föleidéhez hasonló fontosságú volt azon indítvány is , 
mellyel egy kel kézre fogod bolyával az asztalon hadarázotl 
egyén lön 's minek értelme ez volt: hogy miután szóló ta­
pasztalása szerint a védegylet várakozásunknak eddig nem 
lelell meg , mert pénz nincs, ujidassek meg 's köt­
tessék lelkére a fiókosziályoknak azon szabálypont lelkiis­
meretes sikcresilése. melly minden lagot nj tagszerzésre 
kölelez. így, mint az érdemes szónok kiszámitá, a tízezerből 
százezer 'sth. mig végre egész Magyarország , söl tán Euro­
pa de még az egész világ is védegyleti tag leend. Ezért o.l- 
melullalás már tökéletesen elegendő volt arra . hogy a tere­
md oda hagyjam , azon meggyőződéssel, mikép a fiókokat 
képező nemzeti szinti lobogók még lcglölibet érnek ; mert 
hallgatnak 's szinöket legalább nem hazudtolhatják meg. — 
Egy dohánytermesztő.

li.A/HAS. l apunk i )í dik számában a Hetilap x ezért,zikkcrc 
ulntt xaliis/ban (13'. lap Jik lias. Ztik sorban) szomszédunk xolna' 
hetxctt olv. szomszédunk nem x..|na,' \ I iIldik számban pedig
un;anc ezikkben t-ik has. I dk sóiban alulról) a mag)ar résznek1 
helyett olv. a nem magyar résznek.'

Megyék.
KRASZNÁBOL, aug. 25. A tegnapi napra kitűzöd kö­

vetválasztási gyűlésünket elődei napon , egy számos tagok­
ból állott értekezési gyűlés előzte meg. Hosszas vitatkozás 
után a többség véleménye oda látszott hajlani, hogy megyénk 
sem törvényes, sem politikai okokból, Erdély országgy űlésére 
követeket ne küldjön, 's nem csoda, ha a „Mull és Jelen“ 
ö’sdik számában ezen beszéd és hiedelem előre jövendölle- 
tdt De midőn másnap az elnök megnyitó beszéde mán a 
királyi meghivó-lcvél felolvastad)!!, az elnöknek a tegnapi i 
értekezés nagyon kétes állásából kényszerült azon kérdé­
sére akarnak - é a rrk követeket választani, vagy nem ?_
a követek választása, ha egy rövid, a választást fcligmed-
nMi,mrUrL•*"noklal nem *örlént T0,na is. minden cHenszó 
hnlv r’sru P ll7on kövel|tezetességi pontból állidalott meg, 

nr]',á11!vgyarorSzági ,örvín)’0s kir. tábla által az
telő iiéleion tf^U ele’inmeg "cm Jeleni síinkért hozott Min- 
te, o ítéletének végrehajtása próbájakor, a személyesen men- 
jclcnt itclomcs,er urnák cllenállottunk, azért pedig, mivel 
az 184- 3. évi erdelyországi gyűlésre, a király! felség, mint

erdélyi fejedelem nevében, azután is köretek küldésére szo- 
rittaitunk. m. u. az fvE- s .21. t.ezikk értelmében kir. meg­
hívó level melled a magyarországi gyűlésen is, ülési és 
szavazati joggal mindvégig Jelen voltunk, a mit ügyvédünk 
állal a büntető per rendében is (elrejtettünk; 's így egy idő­
ben kel országra szóló képviselőséget sem testi, sem lelki 
színben l’roleuskint nem ábrázolhatván, közhaugulag meg- 
állítottuk, hogy mivel cgylelöl Magyarországhoz! visszakap)— 
csoltatástink még eddig 1U év után is, csali a törv.czikk holt 
hetiiiheu áll, másfelől pedig tettlegesen mindenféle formá­
ban az erdélyi kormány alatt vagyunk , nehogy a I>. I’. II. 
í Jolik számában az „Erdélyi szemle“ állal ránk kent „rés p Il­
dii e a" név helyed, Ix E. í.biró által classice megforditolt, 
's most igazán ránk illő „publica r es“ nevezete marad­
jon rajtunk, miszerint mindkét magyar haza képviseled Jo­
gát tartván hozzánk , kél szék közt pad alatt maradjunk — 
utasítás- és esküforma-kcszilés után, titkosszavazadal köve­
teinket megválaszszuk. — A szózalszedő biztosság kineve­
zése közben, valaki a tömegből b. Bánfiy Albert nevét em­
lítvén, ki az elnöki szék hála mögött ülve, Jelenléte is ke­
vesektől véteted észre, a hátranéző elnök tréfásan azt rög­
tönözte „nem nevezek én ollyan egyént szózatszedőnek, 
kit köveinek is szerelnek“ — ’s ezen elnöki tréfából ejtett 
rejtelmes corleskedési szavakra, a különben is királyi hi­
vatalos is kir. táblai ülnök h. 11. A. egyező éljen kiáltással 
lisztelletett. — De a végzés szerint szavazatra került válasz­
tás, voll erdelyországi Köveiét bagosi Kovács Sándort és b. 
Bán Il y Albérlet találván, az elsönapi gyűlés eloszlott, — az 
utóbbi meg a szavazatszedés ideje alad, közel—eső falusi 
lakába kirándulván, választatás,ál, ebédje végén, sebes futár 
által tndósiltatva ériedé meg, és a mai gyűlésben megjelent, 
rövid, de velős, és a megye bizalmát biztosító beszéddel 
megköszönvén, az ulasitás meghallgatása lilán, próbált ér­
demit kóvellársával hosszas éljenzések közölt a hitet tetette. 
Utasításunk minden pontjai egyeznek a közelebbi erdélyi or­
szággyűlésre készültekkel: lő elv benne az , hogy jelen 
képviseletünk a Magyarországhoz! törvényes visszakapcsol- 
(atásunknak pracjudiciumára ne legyen, — mert mostani 
megjelenésünket is — mini mull alkalommal, csupán felsé­
ges fejedelmünk iránti hódoló tiszteletből, és mindig sze­
münk előtt tar toli jobbágyi engedelmességből leszszük ; en­
nélfogva, a mit követein , Erdély jövendőbeli hasznára, akár 
anyagilag, akár szellemileg üdvösnek Iáinak, mind azt a 
viulás terén lanácskozásaikkal előmozdítsák, de inditványo- 
zotag lel ne lépjenek; — a kir. előterjesztésekben kitűzött 
s ürességbe jött magas hivatalokra nézve , szavazatukat ér­

demdús egyénekre adják; a rendszeres bizottságok munká­
latainak c megyével! közléséi kérjék; az Apr. const. 3<lik r. 
sik tör. Isö art. a magyarországi plana successio lelett kö­
zelebbről hozod t czikkhez minél szorosabban szabatni igye­
kezzenek. — Semmiféle ajánlatokba, scgcdelmezésekbc, 
küzintézelek alapításába megyénkre terhethozó belulyással 
ne legyenek ; szóval: soha se felejtsék el, mit meghízó le­
veleiknek az országos elnök ö nmlga előtti bemutatásakor 
is, az országgyűlés szilién kimondandók , hogy nem mint 
erdélyi, hanem a m.országi 183'Vií 21. l. ez. szerint, már 
Magyarországhoz tin vény esen visszakapcsol!, Magyarország­
hoz tartozó megye követei jelentek meg ; — és így Erdély 
egyesülését is nein máskinl, hanem csak illy értelemben 
pártolják ; mint a mi nélkül Erdélynek többször és többek­
től kimondod boldog jövendője nincs , nem is lehel. —- Ha 
mi (elakadásuk vagy kétségük lenne, a megyétől pótlék-átá­
llást jó eleve eszközölni igyekezzenek. — Mindenesetre 
minden 15 napban , 's ha szükségesnek látják , gyakrabban 
is, köved tudósításaikat, rendes postai ulon, a megyei 
tisztséghez megtegyék, mcllynck elnöke a főtiszt lávollé- 
teben az alispán — ki a tárgy minőségéhez képest, a lötisz - 
let közgyűlés tartására is hivatalosan felszólíthatja.

' égezetre hogy jelen lépeseink, mind a királyi felség, 
mind nádor ö fensége, mind a Magyarország minden tör­
vényhatóságai előtt alaposan fel fejtve legyenek, — egy job­
bágyi alázatos felterjesztés — kérő levél ’s illetőleg test­
véri megszólítás készítése és elküldése halároztatotl, melly- 
ben ö királyi felsége kétes állásunk megszüntetésére jobbágyi 
alázatossággal, nádor ő fensége törvényszerű közbenjárásra 
mély tiszteletiéi , a törvényhatóságok újólag! sürgetésre 
atyafiságos bizodalommal megkéretnek; hogy iőkint növen­
dékeink magok kikepezésének bizonytalan, valóban siral­
mas állásának eloszlatására, a vísszakapesoltalás iránt ho­
zott, cs 10 év óla eredmény nélkül álló, megszentelted 
világos törvény vetessék teljesedésbe ’sah Holnap a jegyző­
könyv cs az irományok fognak felolvastatok — H. G.

mogaauziaiui, kik mar tuiieptcK negyvenedik évükön s 
mégsem házasodlak meg. Boldogságukért bizony adózhatná 
nak valamicskét —Ecrenczy művész hazánkfia sírva búcsú 
zolt cl budavári házától ’s Mátyásunk szobrának mintáját tiiT 
lajilon kezeivel kelle összerombolnia! ’S mi volt a ij'rék 
művész bűne? Csak az, hogy magyar honfitársainak állel 
kcsuléseben bízott,’s a hires szalmatüznél egész életboldo» 
sngát clperzselte. Ugyan a Mátyás-szobor társulat szinlollv 
érzékenyén log-ea közönségtől végszámadásában elbucsuz- 
Mf Hat a Megyeit-emlék ismét elsznnnyadt? Bizony épen 
nem csodálhatni, ha vegre a legbuzgóbb magyar is minden 
aláírástól meg fog szokni, miután minden oldalról illy estig 
geszlo eredményt kell szemlélnie.-Becsben nemzeii szin- 
haziink szamara nemet (auezosokal szerzettek mi, a bécsi 
színház Sary bambán magyar tánezosnöt szerzett majának 
a magyar tanezosno tehát úgy lógja járni, a mint a némei 
zenekar fújja a nemelek pedig kénytelenek lesznek a nd 
nolank szerint forogni, s ez már csak azért is érdekes le­
end, mivel eddig szokatlan volt.v ;-------  — Egyébiránt reméljük, hogv
ádiuif,,; a“°w 4!alvauy,°(l nc|n fognak egészen német lábra 
állmaim. —Woíf, színhazunk jeles énekese jövő husvélra 
lolmondott s elhagyand bennünket, és alkalmasint nem is 
kell mondanunk, hogy e veszteség színházunkra nézve igen 
erzekeny csapás leend. Mi bírja öt távozásra, nem tudjuk 
de annyi bizonyos , hogy közönségünk kíméletlen zsarnoki 
viseleté sem igen kecsegtető olly művészre nézve, ki saját 
becset erczüi rneg nem feledte. Mindeneseire nagy kimélet- 
ieuseg különben is gyönge mellű énekest legnehezebb dal - 
szakainak ismétlésére kényszerítőül, ’s főleg akkor, midőn a 
muves^csaknem könyiís szemekkel, mini legközelebb tör 
lent, felmentetni könyörög a terhes ismétléstől. Ha a kő 
zönse^nem érez magában ellenállhatlan vágyat a belépti 
díj lcíMtesenck ismétlésére , úgy a nehéz dalok és fárasztó 
tanezok ismétlésével is kímélje meg a művészeket, kik nem 
csupán egy napra valók. Nem ártana talán igazgatóságilag 
minden ismétlést és kihívást szigorúan megtiltani, mert ez 
sok botrányt és visszaélést meg fogna szüntetni, egyszers- 
mind emelné a közönség az,n részének élvezetéi, melly őr- 
junges nélkül is képes még mulatni.— Sokan mondják, hogy 
a mostani Soullier-féle lovaglarsaság nem olly ügyes mint 
Eejarsé ; ez azonban méltatlan kisebbítés, mert a mostani is 
épen olly ügyesen el tud egy zártszéki jegyet háromszor ad­
ni, mint az döbbeni. — A pesti ezéllövési ünnepen legin­
kább egy bécsi polgár tűnt ki, mivel legtöbbször eltalálta a 
ezell; egyébiránt az nem újság, hogy mi magyarok gyak­
ran eltévesztjük a czélt.— Könyvárusink egyhangulag pa­
naszkodnak, hogy néhány hónap óta a magyar könyvek 
rendkívül roszul kelnek , ’s ennek okát nem tudják magok­
nak megmagyarázni. Mi talán szólhatunk kissé hozzá mert 

I legközelebb sok vármegyében fordulván meg, azon szórnom 
I tapasztalást teltük, hogy a hölgyek —csupán - németül 
! olvasnak (alán ? Nem , hanem olly szenvedélyesen kárlyá- 

zásra adták magokat, hogy sok helyen reggeltől eslig kár­
tyáznak. 11a a férfiak komolyan nem szövetkeznek ezen kár­
tyázás! diili ellen, úgy bizony furcsa időket lógunk meg 
megérni, s könnyen megtörténhetik , hogy az anyák csupán 
azért bizandják gyermekeiket idegen kezekre , hogy magok 
ha borítás nélkül kártyázhassanak. Hogy aztán olly hölgy 
ki a kártyázást szenvedélyesen űzi, szellemi élvezetben sem­
mi gyönyört nem találhat, igen természetes, és innen véljük 
mj egy részben megmagyarázhatni a magyar könyvek kelen­
dőségének csökkenését. — A liszt már is drágul, ’s az illető 
hatóságok igen jól lennék, hae (ekintetben is olly czélszerü- 
leg intézkednének, mint tűzifa dolgában, mert különben a 
közelítő tél szomorú napokat hozhatBudapcslrc. — E hó vé- 

j gén Liszt zongorász Budapestre érkezendik ; c hír után leg- 
alahb is néhány koncz papirost fognak kolduló levelekre 
fölhasználni nernelly hő tisztelői a művészeinek. Liszt iga­
zan elmondhatja, hogy hazájából nem viszi a pénzt külföld- 
re — A Duna folyvást árad, de Budapesten már szürctel- 
nek, s tálán a borkercszlclés meg fogja kissé csappantam’ a 
leiduzzadt Dunai. — Selmeczen részvények utján állandó tót 

; színház van letesülöbcn, mellynek igazgatósága mindenek 
i elolt (»aal „Szvalopluk“ czimü történeti drámájának lefordif- 

lalasal rendelte meg, mivel igen természetes hogy csupa 
eredeti müvekkel nem győzhetné a jálékrendet betölteni. —
E napokban l’cst ufezái éjjel becsületesen ki voltak világit- 
va, mondják, hogy ezt a hold teljes fénye okozta mellyel a 
világítás berloje nem mer megmérkőzni. — ®

I.I DAI ESTI H1RHARANG. Az iparműkiállitásl csak le­
veli kalappal s hot nélkül szabad meglátogatni; az első 
rendszabály akaratlanul t.eszler kalapját juttatja eszünkbe , 
mellyel leli nem akart süvegeim; a másik pedig azon oliaj- 
asra hír bennünket, hogy bár inkább az iparüzők (estének 

bizonyos reszelni távolidatnék cl a hol, mint müveik köze­
léből ezt bizonyosan ők is Jobban megköszönnék , minta 
nevetséges süvegeiéit, melly által bizony senki nem tisztel - 
lelik meg. — 1'óvárosiak csakugyan remélhetik, hogy rövid 
idő múlva olly Insznos intézettel gyarapulandnak mellynek 
hiány ul mar rég sajnosait érzik, tudniillik az óhajtód lelcncz- 
haz csakugyan létesülni fog , miután c tárgy véleményadás 
veged már köztisztclelü országos főorvosunknál Stáhly ö 
nagyságánál van , ki, mint mindnyájan tudjuk, mindent cré- 
lyc-en szokott teljesüléshez vezérelni, a mi vnliidilng hasz­
nos cs korszerű. A gyermekgyilkolások ’s kitételek tehát 
megszunendnek, s a haza ismét több munkás kezel nycrend 
a nélkül, hogy azért külföldre kellene folyamodnunk1 A lc- 
lenezház költségeinek lodözésérc nem ártana azon férfiakat

(A termesze (vizsgálók Kassán és Eper Je- 
scii.j A magyar orvosok és tcrmcszelvizsgálók vándorgyü- 
lekezeled hazánkban nemzcli mozgalmaink egyik leghasz- 
nosb gyümölcsének kell tartanunk. Áltatok érleltetik meg 
kiszamilhallan maglökéje azon hasznos férfiaknak, kik élet- 
hivatasukka választék : a Icrmészeltiidumányok nagy kincseit 
a magyar nemzet számára is meghóditni, 's ezáltal egy bal— 
deletektől ment, crlelmcs, vagyonkcrcselre képes , 's azért 
boldogabb nemzedék biztos ncvclhetésének alapját megvetni.

A másik nem kevésbhé fontos oldalát c vándorgyüleke- 
zelcknek képezi az összclórraszló erő, mellyel azok a nem­
zet Külön osztályira az ország külön vidékein gyakorolnak,'s 
a túlnyomó nemzetiségi szellem, melly belölök feltartózta’t- 
hatlanul kiárad. — Mindezt legújabban tanusiták a Kassán 
es E perjesena lefolyt hónapban tartott gyűlések, mel­
lekben n kitűzött végczél kifejtésére nézve a múlt évhez 
képest a haladásnak tetemes fokát megtagadni nem lehetett 
Mindenek felett pedig örvendetes volt tapasztalni az állha­
tatosságot, mellyel lcgjclesb lermészeliudósiiik az eredeti 
üdvös eszmének fokonkmti mcgórlclcsc végett e tárol részén
«IvS I V nagy.sí:1m,,an ’s °»y egyéniségekben ösz- 
hn»8 m tuAn L°gy a fyul®snek kill,in szakai a tudományok­
hoz méltón képviselve leheltek. — Annál kevésbhé lehet



azonban czélom a gyűlésnek összes folyamát részletesen elő­
adni , minthogy az egyszerű jelentés korlátáin lulmeunc, 
's az ügybarátok a jövő étig nyomtatásban megjelenendő év­
könyvekben a gyülekezet összes munkálatait egész terjedel­
mükben birandják. Részemről, mint a M. tíazd. Egyesület­
nek képviselője, a gyűlés munkálatainak 's eredményé­
nek csupán azon részére fogok szorítkozni, melly a mező- 
gazdaság érdekeire vonatkozik.

Nem mulaszthatom cl azonban egész általánosságban 
előre bocsátani, miszerint a gyülekezetnek ismeretes lel- 

• osztású öt különböző szaka, egy törzsökből, magából az 
anyatermészet határtalan ős medréből származván, lényeges 
összeköttetésben áll ugyan egymással, mégis külön mind­
egyike olly dús anyaggal 's annyi önállósággal bir, hogy 
teljes ismerete 's kifejtése egyeukint emberéletet, benső hi­
vatást, 's úgyszólván kizárólagos tárgyszerctetet igényel. Az 
egyéni különböző hajlamok szerint oszlott tehát munkásságra 
fel a társulat, 's akár a megvitatott tárgyak és kérdések 
pracBkiis fontosságát, akár a működő férfiak elismert ava- 
tottságát tekintsük, a szaki muukálódásoktó! a hazára 's tu­
dományokra bizton háramló jó eredményi clvitázui nem le­
het. Kezességül említhetem a gyülekezet néhány jelcsbjeit, 
a köztisztelclü Honét, gr. Keményt, a jeles Kubinyi testvér­
párt, llujánovics, Zipser, Horváth Mihály, Kis Károly, 
Arányi, Balogh Pál, Halász, Petényi, Kovács Gyula, Ncndt- 
wich, llanák, Stockiugcr Hcuszlmaun, llarra, Katona, 's 
több más tudós hazánkfiait, kik a különböző szakoknak ta­
nulságos irányt adni örömmel tapasztalt tehetséggel bírtak, 
éltető ösztönnel 's bölcs tapintattal vezérelvén az egészet 
Andrássy György gróf, a fáradhatatlanul munkás ha­
zafi, 's ritka kiképzettségii jeles férfim, mint elnök. — 
P u lszky Ferencz mind műveltség , mind polgári érdemek 
tekintetéből méltán foglalá cl az alelnöki széket.

A munkás szakok közt tehát a mezőgazdasági is tö­
rekedett hivatásának megfelelni, 's a nagy számú részvét, 
mellynek örvendett, némi bizonysága lehet, hogy érdeket 
tudott ébreszteni. A felolvasott jeles értekezések leginkább 
azon kérdéseket tárgyaink , mcllyek vitatásul vannak kitűz­
ve. — Karkassányi Sámuel velősen adá elő Abaujme- 
gye gazdasági állapotát; Szabó Dávid a hegyaljai szőlő­
iskola czóljait 's egy borlcrmesztő társulat szükségeit tárgy- 
avatoltan fejlcgcté; J á n i k Kerencz hű képétadáa mezőgaz­
daság akadályainak; Virnau János a nevezetes iparnö­
vényekről szólván, fi arany megajánlása mellett különösen a 
len és kenderipar ébresztéséül sürgető egy jutalom-kérdés 
kitűzését; Sztraka Károly a fogas vakonyt ismerteié meg 
a szakosztállyal, 's Petényi Salamon a vakondok élete 
's természete bővebb nyomozására fiivá fel őt; Steer Már­
ton páduai tanár, 's kassai születésű hazánkfia, a selyem- 
tenyésztés országos megalapítására egy nemzeti társulat ter­
vezetét (erjesztő elő; Kesselbauer kassai polgár a to­
kaji borkercskcdés tárgyában irt észrevételeit osztá szét a 
tagok között, 's öntudattal szólott némelly akadályokról, 
mellyck a mezei ipar kifejlését gátolják; alulirt végre a 
barsmegyei kelscsényi rétönlözéssel ismerteié meg a gazda­
közönséget ; 's részint e tárgyak, részint egyéb, különö­
sen Abauj és Sáros megyékre vonatkozó, különösen a me­
zőgazdaság emelésének eszközeit, a takarmánytermcsztóst, 
rétöntözést, erdészetet 'sat. illető kérdések érdekes vitatko­
zásokat idéztek elő, mellyekbeu fennevezett hazánkfiain kí­
vül tanulságos élvezetet nyújtottak Pillér Gedeon, Sz. Irnre.y 
András. b.Egloll'stein, Luzsénszky és Sahlhausen, Patay Sá­
muel, Bujanovics Rudolf, Duka Péter, Meliorisz László, ’s 
több mások tárgyszeretetet 's avatottságot tanúsító becses 
nyilatkozásaik.

A szakosztályi vitatások tartalmának 's eredményének 
részletesb elősorolásába azonban annál kevésbbé kívánok itt 
ereszkedni, minthogy azok lő vonásaikban amúgy is a szak­
osztályi jegyzőkönyvben'foglaltatnak.— Csak tudomásul kí­
vántam a M. Gazd. Egyesületnek ezúttal hozni, hogy vala­
mint az ország egyéb vidékein, úgy Sárosban és Abaujban 
évről évre növekedik a mezőgazdaság tettleges barátinak ’s 
okszerű gyakorlóinak száma, ’s hogy ezeket Kassán főleg a 
városi polgárok , Eperjesen pedig főleg a jószágbirtokosok 
állal láttuk a gyűléseken képviselve; de a gazdatiszti osztályt, 
csekély kivétellel, mindakét helyen, a földbirtokosokat pe­
dig, a megyei fötisztviselőket kivevőn, leginkább Abnujből 
annál sajnosabban nélkülöztük, minthogy a közremunkálás, 
eszmecsere, és a közlapasztalások öszponlositása legköze­
lebb az 6 javokra szolgálatidon,’s az illy mellőzés a tudomá­
nyok kerülésének némi színét viseli. (Vége köv.) M.Gazda.

Erdélyi szemle. A kölcsönös (iizkármenté? 
ügye nagyon gyarapodik. Közelebbről Torda és Alsófchér 
megye készülnek egyesülni c czélra. Annyi is az égés jelen­
leg Erdélyben mindenfelé, hogy a hírlapok majd minden 
eféle gyászhirt hoznak, miért is a főkormányszék jónak 
látta a megyékhez egy 182 '. i.ban készült munkálatot küldeni 
megvizsgálás és tanulság merítés végett, mcllyben javas­
latok foglaltatnak az égések mcggállására. — De nem csak 
az égetés hanem a rablás is felette clhalalmaskodolt az or­
szágban ; az ulonállói keresetet meg ipialificált emberek is 
kezdik űzni ha nem tréfa a következő tudósítás, mellyel a 
Múlt és Jelenből merítünk: „Közelebbi napokban a kolozs 
vári nagy vásár alkalmával tordai születésű kolozsvári rof. 
tanuló K. I. füvész-táskáját nyakába vetve, az ország­
úton Tordáról ki, — Dobogó nevű hegy leié indul, minek 
dereka táján fejér lovon iilö vad kinézésű férfival találkozik, 
ki öt megszólítva, együtt haladtak felfelé. ,Öcsém' (c tanuló 
vagy ugy-é ?' „Az11 feleié az ifjú, .Hol tanulsz?1 „A kolozs­
vári ev. rcf. tanodában.“ ,Ugy hát le tanár t. ez. Nagy Péter 
urtól tanulod a fűvészolet, nemde' „Tőle“ lön a felelet. 
,Látod öcsém ! én vele tanulókörömben egy osztályban vol­
tam , 's mindig elölte, mert jobb eszem vi li mint neki,

ö becsületes ember, én pedig gaz lettem. Az én eszemmel 
I is boldogulhatna becsületes ember, mert nézd meg — tdö- 

veszen egy bizonyítványt ez mutatja . hogy orvos vagyok, 
tanulói pályám kilünöleg végeztem , de tudományom gyil­
kosságra használom. Erre az dju megrémült, 's a bizonyít­
ványt visszaadta , még csak nevét sem nézte meg, kié lehe­
tett. Látván a lovag ifjúnk félénkségét, monda bizlalólag 
ne félj öcsém mi az igaz hogy többen vagyunk , s mind 
leliér lovai járunk, hogy egymást ismerhessük, de szegény 
legényt nem gyilkolunk kinek ölvén—hat ran forintja van, 
hanem kik ütvén, hatvan ezerrel bírnak. A gyilkolást nem 
viszszük borzasztón végbe, csak egy illy eszközzel—elővett 
zsebéből egy érvágóhoz hasonló aczél gépccskét 's mutatta 
— ezzel lüle tövénél a dósat megpillantjuk 's mogyen más 
világra. Ennek hallására 's látására még jobban megborzadt 
ifjúnk 's nézett szélycl segédért, mit a lovag látva 's már a 
pipagyujló fogadóhoz is közeledtek, de sohol senki sem 
volt, magát rendbeszedto , nyerge kápájával előbb balke­
zével egy töltött pisztolyt ragadott 's ellőtte , baljával mást. 
Miután köszönt, lovát sarkantyú közé csípte 's elvágtatott. 
Ifjúnkat ott hagyá, ki 'fordára visszatért, ’s igy beszélő cl 
kalandját. Hogy orvos volt é a lovag vagy nem , Isten tudja, 
de hogy gyilkos, rabló, fosztogató lehetett, azt inkább 
hiszszük, mert toivajság, még pedig mesterséges sok történik.

A kóbor czigányok megtelepítése és a lólopás meggát- 
lására intézeti rendelkezéseiket a megyéknek, a lökormány- 
szék megsemmisíti 's utasítja azokat általa 1807(51 ISJOig 
e tárgyakban hozzájok leküldött intézvényeirc.

Több megyében a rendszeres bizottmányok munkálatát 
kérik a iökormáuyszéktöl, hogy az utasításokat elkészíthessék.

A hatósági nyilvánosság szükségéi a szászok is kezdik 
érezni 's már illőit tettleges lépéseket is tenni. A „S. Wo- 
chenblatt“-nak Brassóból július vegén igy Írnak: „Nekem 
úgy tetszik, hogy a mi községi férfiaink mióta a teljes titok­
tartás esküje alól fel vannak mentve , még hallgatagabbak 
leltek. Azt hiszem, semmi méltatlanságot nem követek el, 
ha állítom, hogy azok , kiket az úgynevezett néphez szám­
lálnak , a nemzethez is tartoznak 's joguk volna akár szóbeli 
utón akár hiteles hírlapi tudósítás állal tudomást kívánni ar­
ról a mi javára történik, mit követeik — kik csakugyan még 
sem a község vagy tanácsol, hanem az egész népet is kép - 
viselik a nemzeti gyűlésben végeztek. Hiszen gyakran 
és minden oldalról halljuk . hogy sok rósz fenyeget, részint 
magunk által okozott , részint kívülről jövő 'sat. A levelező 
tovább megemlíti, hogy a szebeni nemzeti gyűlésen Med- 
gyesnek azon indítványát, miszerint a tanács csak akkor 
gátolhassa a községeknek cgymássali szabad levelezését, 
mikor azokban honárulási tárgyak lennének foglalva, télre • 
vetették. A brassói községgyülésben azonban többen hatá­
lyosan szólották a szabad levelezés mellett, a minek egyéb­
iránt semmi nevezhető sikere nem volt, mivel a község c 
szabadsággal akadály nélkül él. Azután a szebeni nemzeti 
gyűlésnek némelly nevezetesebb végzéseit közli, mellyck 
körül mi is némellyckct ide iktatunk. Csakugyan Medgyes- 
nek azon indítványa , miszerint a kormány tisztelettel meg­
keressék, hogy az ipariiző- mint földművesre nézve gaz­
dasági úgy mint erkölcsi tekintetben ártalmas sokadalmakat 
tavább ne szapoiítsa. Ez az országos rendekhez utasittalott, 
mint az egész országot érdeklő postulalum. — Segesvárnak 
kérelme, hogy az ottani iskolákhoz szükséges egy rajztani- 
tónak fizetésére a „nemzeti pénztáriból 400 p.forint 
rendeltessék ki, további tanácskozás végett a szász székek­
hez visszaiilasittalott. — Több székeknek előterjesztésére 
ö felségéhez alázatos folyamodás végeztetett az iránt, hogy 
a szász székbe!i orvosokat 'sat. ne az országos főorvos és a 
főkormány, hanem magok a székek nevezzék ki, mivel 
díjokat úgy is a székek allodial is pénztárából húzzák. — Né­
melly szász nemzeti tisztviselők és elsőrendű tanácsbeli hi ­
vatalosok azon indítványa és kérelme, hogy a tisztviselőkre 
nézve egy olcsóbb öltözet (mint az egyszerű magyarka) 
hozassék divatba , nyilatkozás végett a hatóságokhoz külde­
tett ki. Segesvárszék községének ismételt kérése, ő fel­
ségéhez folyamodni az iránt, hogy az erdélyi kormányszék 
által az ottani tanácsnak a miatt felfüggesztett fizetése, hogy 
az udvarhelyszéki tisztséghez magyarul irt át, visszaadás- 
sék, hathatósan lámogaltatoll (kräftigst unterslüzl). Ujegy- 
házszék azon indítványa, hogy a földbirtok határtalan cl- 
aprilásából a szásznemzetre háromolható károk egy a statú­
tumok II. 4 0. czikkcít pótló sikeres törvény alkottassák , a 
székeknek nyilatkozásra kiküldetett.

íítlLFÖLD.
NAGYBKITANNIA. A királyné és férje aug. 2fián sze­

rencsésen visszatértek Wight szigetére tengeri kirándulá­
sukról.

A parlamcnlházak utolsó ülései atig. 25diktül 27dikcig 
politikai érdek nélküliek voltak, kivevőn hogy Palmerston 
lord az alsóházban aug. 2(ián azt mondá, mikép Oroszország 
az előnyükről, mcllyckkel kereskedése a Levanleban eddig 
bírt, bölcsen lemondott és a többi nemzetek érdekeit lekin - | 
létbe vette.

A Times folyvást csak gúnyolóan szól a németeknek 
Schleswig és Holstein körüli buzgólkodásáról. Legújabban 
az olvasóink előtt ismeretes heidelbergi iratról egy hoszabb 
czikkben eképen dévajkodotl : ..Nincs semmi a természet­
ben, mi olly dühös erővel égne. mint egy német professor, 
ha már valóban meggyűlt. Igaz ugyan , hogy csak igen nagy 1 
hévségi fok melleit gyűl meg, és az cxplosiora szükséges 
tulajdonságainak a gyúlékony anyag hosszadalmas és fokon- 
kinti elválasi procossusán kell keresztiilesniök — el vénre 
azonban mégis kigyul' Illy ropogás csak Warner kapitány 
„lálhallan széthányó golyójához“ hasonlítható, Heidelberg 
szerétéire méltó , eddigelé Tribonián tana és a Dilmarschi 
intézetek csendes szemlélgetésébc merült jogtudósai, a

schleswlg.hols.einl ügyben hirtelen egy oklevelet bocsátót 
lak közre , melly még a német lelkesedés szokott korlátáin 
is kicsap, es Europa minden országaiban a sajtó egyik leg- 
I izilóhb terményének tekintetnék. Csodáljuk hri"y ez ok­
iéul szerzői meg nem gondolák, mikép a munkájuk min 
den sorából kikiáltó politikai tulszenvodély az általuk pártolt 
üuynek Kilőtte árt Merészség lenne olly lértiakkal minők 
Mittormai er, Schlosser, Gervinus és Dahlmann tudós vitába 
bocsátkoznunk a skandmaviai történet valamelyik száraz 
kérdése felett; azonban, midőn látjuk, hogy a tudomány 
hozzájok illő légy véréit cltevén politikai vitatkozás élesebb 
szerszámait,oz nyúlnak, mcllyckkel közönséges lelki nyu 
godtsággal t ini nem tudnak, úgy a túlnyomás elleneik részén 
van Kötelességünknek tartjuk, az illy léniáktól eredt és 
nemcsak egy líiggctleu status jogaival, hanem Europa bé­
kéjével is olly merően ellenkező mii cszlelenségél szigorúan 
kiemelni. A dán király minden fejedelmek közt legszeren­
csétlenebb lenne, ha erővel bevonatnék egy iszonyú tusába 
csupán azon kérdés iránt, ki légyen örököse? Illy kérdések 
különben mint a végrendeletekkel is történni szokott, osak 
a király meghalálozása után szoktak mcgnyiitatni. Ellenben 
a német oktatók azt sürgetik, hogy minden igények tüstint 
tárgyalásba vétessenek. És valóban, Vili. Korosztály mi­
napi nyílt level> által kissé mélyen be hagyta magát vonni e 
kellemetlen vitába. Ez oklevél elveit mi tökéletesen épeknek 
tartjuk, mégis jobb lett volna illy védcszközhcz, melly azt 
mutatja, hogy Dánia Jogai megíámadtallak, nem nyúlni. 
Ama nyílt levél czélja nem volt egyéb, mint a dán család 
teljes öröködési jogát Dánia, Schleswig és Lauenburgra 
nézve fentartani, inig egyszersmind mcgengedteletl, hogy 
Holsleinban az öröködési rend kétséges. Mondható tehát, 
hogy Schleswig-Holsteinuak, mint e két tartományt a né­
metek nevezni szeretik , elválasztása Kopcuhagában is fon­
tolgatás tárgya. Epén e pont lobbantotta fel a líoidolbcrgi 
bölcsek tudós kedvetlenséget és tölti be félszeg harezvágy- 
gyal minden serpinezéit Németországnak. Az öszves német 
sajtó roppantul cróködött, Schleswig-Holsteint úgy rajzolni, 
mintha az csak egy tartomány volna , a vérrokonság és a 
német szövetség kapcsaival Németországhoz csatolt és egy 
Skandináviái kényur zsarnoksága alatt nyögő tartomány. Ez 
tökéletes sophisma. Schleswig és Holstein rendesen öszve 
valónak kötve az uralkodó dán ház alatt, de nem mindig és 
mindenkor különböző birtokoiással. Schleswig markgrófság 
a dán korona, Holstein herczegség a német birodalom liii- 
bérje volt. E tar ományok minden viszontagságaikban két 
különböző testeknek tekintettek. A nélkül hogy a „constitu­
te waldcmariana“ nehézkes bölcseségéhez térnénk vissza, 
állításunkat világosan bizonyítja azon lény , hogy a bécsi 
szerződés által Holstein felvétetett a német szövetségbe, 
Schleswig pedig nem. Holstein alája van vetve a nemet szö­
vetségi gyűlés hatóságának, Schleswig nincs. A német 
publicisták tehát bitorlást és mcnthcllen merészséget követ­
nek cl, s nem hihetjük, hogy a német kormányok állal 
gyámolillatni fognak, olly tartomány öröködési rendének 
avatlan szabályozásában, mellybcn Németország nem bir 
több joggal mint Elszaszban vagy Lotharingiában ... 
Komolyan véve a dolgot, attól tabunk, hogy a német nem­
zet most csaknem olly kész lenné hadba szállni, mint Ildik 
Fridrik, midőn táborával Sziléziára ütött. Ezen olly férfiak­
tól származott oklevél, kiket mi udvariasságból komolyak­
nak, értelmeseknek és tudósoknak tartunk, egyenesen „egy 
lovagias fejedelmet szólít tél a vezérkedésre, tenné magáévá 
ez ügyet, és lelkesílné fel az egész országot, megmutatandó, 
mit lehel egyetértő nemzettel a külső politikában is meg­
kísérteni“ . . . Nekünk tökéletesen mindegy, akár melly kis 
fejedelem üsse fel boldog udvarát Schleswigbcn, a sors 
állal arra hivatva. Azonban az avatkozás fenálló jogok és 
intézetekbe még a legbisebb európai statusokban is vesze­
delmes, kivált ha kicsapongó igényekben és mérsékletié 
’s a vita tárgyához nem illő fenhangon nyilvánul.“

A parlament aug. 28án bizottságilag berekesztetett. Az 
alsóház tagjai a felsöház sorompói elé hivatván, és a lord- 
kanczcllár a királyné parancsa szerint a bezáró trónbeszédet 
felolvasván, a tagok haza bocsáttattak.

FRANCZIAORSZAG. A kövelkainarában a vcrificatio be 
végeztetvén, szombatim, aug. 29én rendes elnök választatott. 
A szavazás eredménye ez volt. A szavazatok összes számá­
ból (339) 223 Sauzel urra esett, 98 Odilon-Barrotra, 9 
Dupinrc, 4 Dupont de l'Eure-re, 2 Lamartinera.

A pairszék llcnryi aug. 27én holtiglanos rabmunkára 
Ítélte cl. Rcménylcllék, hogy a király az Ítéletet deporta- 
tióra enyhitendi.

Thicrsiöl a Constiliilionnel elpártolt, mert tulajdonosa, 
\ erőn , 300 ezer frankon Mossclmann urnák adta cl a con- 
servativ pártból, aug. 2fián. A Gontitutionncl tehát uj szer­
kesztőséget nyelt. — Aug. 28án ellenben Diivergicr de 
llaurannc Thiers ur czenluli közlönyéül a Nationalt vásárolta 
meg, mellynek főszerkesztője Marrasl az i xminisler vezér­
lete alatt is megmarad. Már most akár Thiers veszi fel a Na­
tional színét, akár a National Thiers űrét, egyirán! nagy o 
hírlapi forradalom.

NÉMETORSZÁG és DÁNIA. A Kölner Zlgnak Becsből 
aug. 21 kén ezt Írták : „Jól értesüllek állítása szerint Münch- 
Bellinghausen gróf, a német szövetségi gyűlés elnöke , olly 
utasítást nyert a statuskanczellárlól, hogy csupán Holstein­
nek n szövefséuhczi viszonya lárgyallassék és csak ez ovas- 
sék meg; ezenkívül pedig Nobili tábornok, a szövetségi hadi 
választmány elnöke oda utasitlatott miszerint hathatósan 
követelje, hogy a holsleini szövetségi seregnél a dán pa­
rancsszó helyett tiisiint a német lepjen éleibe. Minden egyéb, 
ti. m. a hcrczcgségek öröködési rende, és azoknak Dánia 
irányábani függetlenségük , a szövetségi gyűlés illetőségén 
kiviil marad és a nagyhatalmasságok elhatározásának larta 
tik fen.
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Himbnr* mg. 26. A Kidben (Holstein) fekvő ra- 
(iási-iásilóal hír szerint azt követeli, hogy német parancs- 
sza»akk*l kormányoztassék , mi megtagadtatran, fegyvereit 
letelte liendsburgban nagy feszültség uralkodik a nemet és 
dán lisztek közt, a polgárok is nagy idegensegel mHa'nak 
ez utóbbiak iránt, annyira, hogy a vendégfogadósok az éne­
det is felmondották nekik. Mondják továbbá, hogy Hanno- 
Iérában katonaság mozdittatott az Elbehez, mint holsteini 
határhoz. — Múlt szombaton az auguslcnburgi herezeg (a 
holsteini elbocsátott nádor) ide megérkezvén, esti zenével
tisztelu>telt inc^g. e)bemol|ékj ,l)rclezője eképen fejezi be
aug. 25kei hosszú levelét: „Ne csalatkozzunk; a ny.lt level 
kihívása és a neumuiisteri népgyules s az íUehoei rendek 
általa előidézett felelete világos öntudattá es hajlhatlan aka­
rattá fokozták azt, mi addig csak homályosán szunyádon a 
kedélyekben Mi nem akarunk tovább Dániával összekötve 
lenni hanem németek lenni és maradni ’s az újon felserke- 
nö német egységhez mindinkább csatlakozni akarunk. Mi 
arra nem akarjuk magunkat tovább áldozni, és legjobb anyagi 
és értelmi erőnkkel egy olly status fentartására szolgálni, 
mellyel összeköttetve soha sem érjük el a magunknak es ne- 
met tesWércinknek hasznos kilejlődést. Ha Dania nulkülünk

fennem állhat, veszszen, több és nagyobb birodalmak is 
1 semmivé lettek már, ám de, hogy mi nem akarunk semmi­
évé lenni és ezáltal mások létét tovább lengetni, ez iránt 
! végre tisztába jöttünk.“
! Ugyan-e levelező az Alig. Zg melléklapjában egy, Ues- 
I (erreich und Schleswig-Holstein' czimüczikkbcn többek közt 

ezeket mondja Németország legmélyebb megaláztatásának 
' korszakában, midőn a kisebb fejedelmek a függetlenségnek 

ördögi magvaiért, miket közlök a franczia császár elhintett, 
ennek zászlói alá állottak, c visszavonás és gyalázat kor­
szakában Ausztria volt az, melly egyedül folytatta a tusát a 
birodalom pusztítója ellen , és Károly lőherczeg— isten ál­
dása ősz fejére 1 — volt az , ki 1 Süliben a németeket lelke­
sült szavakkal szólította a haza becsületének megmentésére, 
Németország egységének helyreállítására. A hadi zajban el­
hangzott szózata ; németek harczoliak még Aspern mellett, 
németek meg Lipcsénél is németek ellen; mig viszálkodásuk 
Stötteritz és Miiéként nagy sirdombjai alá (emeltetett. Azóta 
30 békés év folyt cl a szétdarabolt Németország felelt, melly 

! hatalmasan öreghcdelt belátásban, akaratban és erőben. Ks 
I vannak a békének csatákkal felérő tényei, vannak szavak,
I hatalmasabb viszhangol okozók, mintáz álgyuk dörgése.
, Kgy illy szóbeli tény, egy illy békés diadal az, hogy az

UüM neuuttimui iiauguaau iuimuibii ouniöbtug-noiSieiO ne-
met Jogai mellett azáltal, hogy a neumünsteri népgyülés és 
a holsteini képviselők gyűlésének felirataikat hasábjaiba fel- 

| vette. Kz egyszersmind legerősebb és méltóbb válasz volt 
1 azon merészségre, mellyel az angol és franczia kormányok 

lapjai hazai ügyeinkről határozott ítéletet hozni nem átallot­
ták , mig egy bizonyos statuslap*) hallgatott, vagy csak a 
rolschildi rendek tanácskozásairól vélte Jónak tudósítani 
Igen, ez ismét Jele, hogy a hagyomány Németország egysé­
géről Kelttől Adriáig, és nemzeti becsületének őrzése sehol 
nem gyökerezik melyebben, mint a dunamelléki ó császár- 
városban , a német ős királyi nemzetség székhelyén.“

I •) A Poros,: Al|g H kormánytap t. i. mélyen hallgat a schied 
wig-holsteini kérdésről. Annál nagyobb lelkesedés mutatkozik « 
közönségben. Berlinben egy szörnyű harczias népdal kapott lábra, 
mellynek mindenik verse igy végződik : Wach Preiissen , wach ' 
Auf, Doppelaar! (t. i. Ausztria) Das Vaterland ist in GefahrI

Gr. üeiiewff j Emil 
keszti Szeuvey József.
(Szerkesztőségi szállás urlutc.ra Horváthhái 540d. si

vezérlete mellett szer-

f ső em )

(75t) Bírói á r v c r e s.
Közhírré tétetik bog) faikas György űrtől és nejétől az örök alapítványok részére, bírói fog­

lalás alá vett farkas-falvi, t. ns l'gocsa megyei részjószág, e. f. évi October I ókén bírói árveres utján 
legtöbbet Ígérőnek eladatni fog. HJhelyl Ferenez, végrehajtó helyettes alispán altul

Hivatalon tniósltéiok
0,3)

(750) bírói a r v o r é s. C1’ 33
Közhírré tétetik hogy Nezék Sándor úriéi és nejétől az örök alapítványuk részére, biróiloglalás 

alá vett határt t ns L'gocsa vármegyei nemesi részjószág, e. f. évi October lükén biiói árveres utján 
a legtöbbet Ígérőnek el fog adatni. rjhflyl Femifz. végrehajtó helyettes alispán áltál.
(isi) C s ó ti p e r - s z ti ti t e t é s, O1- 33

30021 Pest város tanácsának jelentése szerint buffer Katalin özvegy Itallaczeder hitelezőivel 1 
barátságosán megegyezvén, az. ellene rendelt csődper hiróilag megszüntetettnek nyilvánitatott. Mi is 
lölSdik évi aprll 25kén 15399. sz. alatt kelt körintézmény kapcsában kiliirdetletik. Költ Kisasszony 
hó 4dikcn 1846. 
(192) Téritvény megsemmisítés. 33

30036. Arad sáros tanácsa Winkler Jakab szabadalmazott bőr-gyárosnak folyamodása követ­
keztében egy <843. évi Julius 23dikán tiáál v. forint 23 krúl Nagy Ignácz által a lenemlitett folya­
modó részére kiadott, ’s elveszett (érllvény megsemmisítését országszerte kihirdettetni kérvén ennél- 
fogvást a’ körülírt térítvén)' megsemmisittetik. Költ Kisasszony hó 4dikén 1846.
(íiu) Hiba igazítás. (3>33

30315. A Budapesti Híradó újság 410. 411. és 412. számaiban, mellyek alatt Habi Ferenc/, 
által Kolinszky Kercnczéit Yodjaner Rudolfnak kiadott szavatossági iratnak megsemmisítése kihirdet­
etett, Mosony vármegye helyeit Pozsony tétetvén — ezen hiba a’ főinéltóságu kir. magyar helytar- 

'ótanácsnak eziránt I. évi auguslus hó 4dikén 30315. sz. alatt kiadott kegyes intézménye követkéz 
ében megigazítandó lévén, ugyan ez országszerte közönségessé tétetik. Költ Budán aug. hó 6. 1816.

(197) Csődper - szüntetés. (3,3)
26283. Pest városa tanácsa jelentése sznrint Schőnbein Antal helybeli keményítő készítő és 

felesége született Halmayer Anna minden hitelezőikkel barátságosan megegyezvén, az ellenük r.endelt 
csődper biróilag megszüntetettnek nyilatkoztatott. Mi is 181 idik évi aprll 1 Gkán lit40. sz alatt kell 
körintézmény kapcsában kiliirdetletik. Költ Sz. Jakab hó 7kén 1846.

(199) (Vertek István és neje elleni csődper. (3,3)
26514. Trencsén városa tanácsának jelentése szerint Cseriek István, kalapos mester 's neje 

Szlávik Zsuzsanna hitelezői csődületének határnapja 1846dik évi September 21. 22. és 23dikára tűzet­
vén ki, és tömeggondnokká Tabus Döme, perügyelővé pedig Tuizó Mihály hites ügyvéd neveztetvén , 
ugyanez, kiliirdetletik. Költ Sz. Jakab hó 7kén 1846.
(747) (I, 3)Árverés.

Özvegy gróf Pongrác/ Istvánná született Kállay 
Josefa csődtömegéhez tartozó t. Gömör megyében 
kebelezett közel Plánokhoz, fekvő lőrincz.-falusi 
pusztában levő 3 h. szántóföld, 7 hold rét, 113 h. 
erdő s igy öszvesen 123 holdakból álló részbirtok 
folyó ISIÍidik October 2dik napja reggeli óráiban a' 
helyszínén Lőrincz-Kalván tartandó nyilvános árve­
rés utján a' többet Ígérőnek eladatni fog.

F#I8|> József lömeggondnok.

(743) Váltóügyvédvizsgálati hirdetés. (2,3)
A lek. kir. váltófeltörvényszék ezennel közhírré téteti, hogy kik a' legközelebbi alkalommal 

váltóügyvédi vizsgálatot kívánnak letenni, közügyvédi hitlevelükkel, továbbá erényes magok visele­
téről és legalább félévi váltójogi gyakorlatról szóló bizonyítványokkal támogatandó folyamodásaikat 
folyó 1816. évi Mindszenthava i-jétől ugyanazon hó 17kéig bezárólag a' lek. kir. váltófeltörvény­
székhez ennek igtató—hivatalában adják be. — Költ Pesten Szcnt-Mihály hava 4dikén \8UE

A’ esetnek dohánytermesztő társaság
közhírré teszi: hogy ezentúl Pesten nem a’ „Magyar kereskedelmi társaságnál“ hanem Libaslnszky 
Károly urnái mázsa-utezában lészcn dohányraktára, hol valódi csetneki dohány szintúgy, mint magánál 
a dohány-termesztő társaságnál helyben, illő áron kapható. (753) (1, 3)

Búza- és rozs-szkll ás.
A’ Pjergi bánya kamarai tisztartóság ez évi 

szüksége fedezésére 20009 pozs. mérő búza és 7000 
pozs. mérő mindkettő idei termésű rozs, fog megvé­
tetni, heUben Szélaknán (Windschacht) Sclmecz 
mellett.

A vállalkozók ajánlataikat akár az egész meny- 
nyiségre, akár részletekre, az élet nehézségének, 
árának és az ide szállítási időnek bizonyos kitéte­
lével, úgy nemkülönben a' mustrának hozzáadásával 
legfeljebb October hó végéig, az itteni fükamaragróli 
hivatalhoz küldhetik be, a' mcllyekre ’s tulajdonké­
pen az ajánlat el- vagy nem fogadása eránt, posta 
fordultával fog a' nyilatkozat következni.

Költ Selineczen az. al-magyarországi királ) i 
főkamaragróli hivatal 1846. évi nyárutó hó 27kén 
taitott tanácsüléséből. (744) (1,3)

|V

Kohó 1846. esztendei 
September 2Idik napján 
lek. Komárom megyében 
Ú-Gyallán tck. Haranyay

r,2) Köz-árverés. “ 33
Tok. ns Fejér megyében fekvő, ’s Dunalötdvár- 

ral határos baracsi pusztának néhat Daróczi Antal ne 
asszonyság örökösei birtokába levő részén, idei ter­
mésben szemes élet, őszi- és tavaszt takarmány, több 
százra terjedő juhnyáj, szarvas-marhák, lovak, házi- 
bútorok, hordók ’s különbféle gazdasági eszközök s 
készületek, f. év és hó 28kán s következő napjain 
tartandó közárverés utján, a’ többet ígérőnek kész- 
pénzbeli fizetés mellett eladatni fognak: miről is a' 
venni szándékozók ezennel értesítőinek s meghi­
vatnak. — Költ Pesten, 1846. évi September okén.

Pesti cznkorgyár-egyesület.
A’ pesti ezukorgyár-egycsillét évnegyedes 

választmányi ülése f. évi October 1 ső napján 
fog tartatni, mellyre a’ t. ez. választmányi tagurak 
a’ cznkorgyár—épületben d e. 10 órakor megjelenni 
kéretnek. Vereby József
(754) (1, 2) titoknok

(753 ) Birka-eladás. (1 >33
T. ns. Pest vármegyében, alsó-adacsi pusztán 

nemesített tiszta birka tőkésen, vagy kisebb csapa­
tokban is szabadkézből eladó. — Sch eyerman 
János kasznárral végezhetni.____________

(«37) () v á
Már a' közelebb múlt június hónapban, hírlapok 

utján figyelmeztetett a" közönség, hogy mivel nagy- 
szent-miklósi Nákó János ur, nyomos okokból kény- 
tclenittetelt Rigyicsky Pál úrtól, mind felhatalmazá­
sát, mind pedig ja\ ai kormányzását elvenni, azzal 
Nákó urat érdeklő pénz, vagy akármi tárg)u egyez­
kedésekbe ne bocsátkozzék senki. — Ezen figyel­
meztetés folytán újabban felszóllitja tisztelt Nákó ur 
a’ közönséget, hogy azon kötelezőket vagy váltókat, 
mellyeket Rigyicsky Pál ur, hallomás szerint muto­
gat, — ezek súlyos crisis alatt lévén, — mit ezúttal 
terjedelmesebben itten fejtegetni sem hely sem 
idő nem engedi. — semmi eféle iratokat által ne 
vállaljon.

(716) Eladó széna. (2, 3)

Szi lágy-Nagy faluban Uras zna inegyében t. Bog- 
dánfíi (iábor ur udvarában találtatik 600 azaz: hat­
száz szekérnyi legjobb minőségű széna, melly akár 
juhoknak, akár szarvas- vagy eg)ébféle marháknak 
telellctés végett ajánlható, mivel a’ lehetőségig 
szükséges alkalmatosság is adatik. Értekezhetni lehet 

I illendő áron meg kap hatása végett akár helybenIUr ^S j!_e* I Sz.-Nagyfaluban, akár Kolozsvárott a tulajdonossal.
Kolozsvár, augustus 13kán 1846.

Haszonbérlet. (2>33

I részéről a’ következő 
schwaitii származású marhák fognak árverés utján 
a’ legtöbbet Ígérőknek eladatni, jelesül: (631)

1 darab ötesztendős bika, — 20 db. fejős tehén,
— 1 db. 2cves bika, — 3 db. 2éves üsző, — 1 db. lek. Gömör megyei Dobsina bányaváros részé- 
2éves tinó, — U db. rúgott borjú, — az árverés röi közhírré tétetik, hogy keblében levő minden kir. 
reggeli 9 oraknr veendi kezdetét. (743) (1,2) j haszonvételek, bor-, pálinka-, ser-mérés, — vásár-

A~"~ I I I Z "T" 7 jövedelem, több térés vendégfogadók, malmok, ké-r V C r 6 8 1 hirdetmény. ! nyelem és csinnal épült serház, folyó 1846dik év

(735) Árverési hirdetmény. (3,3)

r v e r é 8 i hirdetmény.
Pesten uri-utezai 450dik sz. alatti Honáth-lélc 

házban a’ három „szerecsen" czimü ház. álialellené- 
ben, f. évi sept Okén szerdán, néhai Hollinger József 
kávés hires tajtékpipa-gyüjteményéből, annak özve­
gye által, több darab tajlékpipak, olajfeslvények s 
más egyéb tárgyak szabadkézből a többet ígérőknek 
eladatni fognak. _____ _________ (742) (2, 2)

lietserlB-Mesáeek.
Budán sept. 5kén: 5. 88. 71. 85. 23.
Bécaben aug. 29kén: 28. 58. 4. 65. 12 
Kassán aug. 29kén: 1. 40. 90. 56. 55.

Wees sell az In hite.
Sept. ákén (Péntek.) Gritty. Ered. dráma Szigli­

getitől.
Sept 5kén: Marino Faliero Nagy opera.
Sept 6 : Két pisztoly Ered. szinra. Szigligetitől. 
Sept. «kén: Leona. Ered. szomj.IrtaCzakó Zsigm.

September 28dik napján helyben Dobsinán a város­
házánál reggeli órákban tartandó nyilvános árverés 
utján — jövő év első napjától számítandó négy 
egymás utáni évre — a’ többet Ígérőnek haszon­
bérbe fognak adatni; - melly árverésre a’ haszon­
bérlőm szándékozók, elegendő bánatpénzzel ellátva, 
ezennel a1 helyszínére Illően meg híva inak.

A’ pesti kir. főzálog—hivatala részéről ezennel 
közhírré tétetik, hogy az 1845. évi június havában 
elzálogitott és 1846. évi sept. 15dik napjáig ki nem 
\állott, sem újra át nem lelt, s jelesen öltözet dara­
bok fehér-nemück, ez in és vörösréz s több nemű 
tárgyakból álló zálogtárgyak, folyó évi sept. 16 és 
17kén — az elzálogitott ékszerek pedig, mellyek 
szinte a’ fenérintett 1813. június hóban elzálogit- 
tattak, de egy héttel később, azaz 1S46ik sept. 24kén 
nyilvános árverés utján a’ többet ígérőknek el lógnak 
adatni. Közhírül adatik egyszersmind , hogy az 
1846. évi május hóban egyenkint, vagy más tár­
gyakkal elzálogitott -- ’s csak 3 hónapra átvett cs 
1846. sept. 13-ig ki nem váltott prémes ruhák, 
szinte 1846. sept. 1 Gkán nyilvános árverés utján 
a többet Ígérőknek át fognak adatni. — Nemkülön­
ben azon nyilvános cs. kir. statuspapirosok s bank 
részvények, mellyek 1846. évi február, hóban cl- 
zálogittattak és csak 6 hónapra vétettek át, s a' 
mellyek 1846. évi sept 23-ig se ki nem váltattak, 
sem pedig újra át nem tétettek, mint lejártaknak te­
kintetnek, és sept. 24kén a’ fenálló folyamok sze­
rint eladatni fognak. — Végül köztudomásra jultatik, 
hogy az alább következő hivatali számok szerint 
elzálogitott tárgyak , mellyek iránt rendelkezések

nem tétettek "s annálfogva el kellett adatniok a’ 
hivatali illetmények levonása után fenmaraduV 
öszvegek az alábbi jegyzék szerint 1847. évi martins 
19-ig, a’ záloghivatali ezédulák visszaadása mellett, 
átvehetők; ellenkező esetben azok, mint lejárttak, 
a’ hivatali pénztár javára maradnak.

Jegyzék.

A’zálog- Az elzálogolt tárgyak A' felveendő 
maradványok 

pengő pénzben.
jegyek
folyó

nap-, hónapja 
és éve.

számai. frt. 1 kr.
46191 December 1. 1842. — 1 40 I
46236 — i 1846529 5. -- 28
46530 -- 24
46758 6. — 2 1
46896 — 3
47066 9. 26
47118 t 23
47360 12. — 35
47574 1 30
47617 — 29
47748 13. — 33
47755 — 35
47761 1 6
47767 1 15 aj
47849 19 M
48205 16. — 54 1
48307 19. t 43 o>
48672 20. 36
48693 — 7
48715 „ — 4 .lm
48742 21. — 1
48753 — 15
48782 — 43 E
48501 — 41 —
49004 22. — 16 >
19149 .. 23. 7 26
49285 27. — 50 ü
49297 — 4 1
49426 — 3 b»
49440 — 58 0049475 28. * — 33
49476 — 22
49997 30. — 13 •a
78399 2. — 3
78530 5. — 24
78612 6. — 21
7-815 7. — 54 S8
78917 11. 1 26
78965 — 33 9
79064 12. — 4
79131 -- 9 <
79211 13. — 1
79241 — 1
79361 __ 50
79364 — 19
79617 19. 1 35
79632 — 3
79731 — 44
79785 20. — 21
79824 — 11
79844 2 40
79965 21. „ 2 45
79995 22. — 25
80077 23. — 52
80593 n 30. n — 8

CJ n b w ?»:

Pesten,
Temesváron,

sept. 4. (pesti m.)
Tisztabúza
260-295

Kétszeres
220-224

Rozs
170- 180

Árpa
120-132

aug. 21. (pozs. m.) 126 —15V ----- — ----- ---- - 70 -
Raján, n 22 160-173 133-150 131-132 83- 84
N.Stombalban, sept. 1 . 155 - 160 ----- ---- 120-128 96 iOO
Mosonyban, 3 - 134 210 105-125 100 ■ <28 60 - 51
Veszprémben, aug. 28 16:1-170 120 130 110 115 70 75
Poisonyben, sept. 4 150 -175 ----- _ 120-140 88 105
Mlskolcsoi, r. 2 , 175-180 1.15 -140 120-125 95 100

1 B 8, sept. 5kén 5 pcsnt.il. köt. tily„ ft 
Zdl) Kuknrlcia *peeat.st.k9t. tCt*A ft 3 pel.slköt. 73 ft. (834

85 90 140- 15r' si.külcs (500 ft) 7)0 fi. tSSSkl (250ft) 319‘/í, 
—89 1839kl(50ft)63'Vu Bankról! nyék Ja1570
9J— 96 ft Pesti köiópp. vasút (100 ft) 92'/, ft. NW'
----- 1siómba« (ICO ft) - ft. Pásti Ián. üd vél
84 94 (too ft) ft. - Gőíhajó IV (500 ft.) 6>
90- 100 ft. — P.iilerTiif-ierstecr 60V» ft. p. p.

*07—1 Bat 41J

-54—
57- 69
58- 66 
59 61 
55 — 56 
55 - 68

______ ________________ _______ *2 *3 115-120 Budán sept 5-én Ttyf?, fl ór. (0~8“ 3f,i 0 fölült
Tulajdonos Borsos Márton. — Nyomtatja Länderer és He ekén as t Pesten.


